

本报记者 **李婧**

近年来,随着艺术品投资收藏的逐 渐盛行,曾经是拍卖场上的配角——紫 砂,也迎来了春天,其收藏价值逐渐被 市场认可,并连续创下拍价新高。但火 爆的紫砂市场,也存在不少乱象,价格 悬殊从几百元到上千万元不等,如何判 断紫砂壶的真伪和艺术价值是难题。 近日,北京东方雍和国际版权交易中心 (以下简称"国际版权交易中心")打造 的紫砂艺术交易平台在京上线,让紫砂 走进交易所,为紫砂艺术爱好者和收藏 者增加了一道消费保障。

该交易平台是国际版权交易中 心继中国原创版画交易平台、中国茶

票交易平台后,推出的又一个限量收 藏品交易平台。它具有标的规范、价 值提升、价格发现、程序公开4个特 点,初步解决了现在文化市场存在的 权属不清、品质不定、价格不明、信用 不足等问题。

以限量艺术品模式卖紫砂

国际版权交易中心副总经理左 轶介绍,紫砂艺术是该中心限量收藏 品平台推出的全新项目,旨在通过国 家级交易平台,打造制度规范、确权 保真的紫砂艺术品交易公众平台,形 成交易标准化、流通规范化、平台独 立化、定价公开化的紫砂艺术市场。



陈复澄 如意壶

左轶说,国际版权交易中心希望 通过"两审""两证""两全"和4种用 途的制度性安排,创造一个高端规范 的限量收藏品交易模式,让"消费者 买得放心,买得安心"。

所谓两审,是国际版权交易中心 通过聘请艺术收藏指导委员会和发 售审核委员会两个专家委员会,严格 执行预审和发审两道独立审核流程, 邀请相关专家、学者和业内资深人士 从艺术价值和投资价值两方面发表 专业意见,采用一票否决制,严格挑 选符合标准的标的产品,控制大众消 费投资的风险。

所谓两证,是国际版权交易中心 作为发售平台机构,对发售标的进行 限量认证和提取特征信息进行身份认 证。通过这两项认证,将给予每件产 品独一无二的"身份证"。只有拥有了 "身份证"的产品才是真正具有投资价 值的限量收藏品,这是在这个高端规 范市场发售的产品的重要标志。

所谓两全,一方面是全流程安 排,即国际版权交易中心通过协议和 制度安排,确保全部发售的标的产品 均进入中心的市场进行封闭流通,确 保没有任何一个同类产品在场外销 售,以形成一个健康有序的价格体系 和市场体系。另一方面是全程监管 安排,该中心对所有标的产品全程监 督保管,对发售流通资金全程进行监 管,以确保产品和资金的安全。

而限量艺术品的市场模式可以

面向四种用途,既可以支持购买者 直接提货消费,也可以支持购买者 进行托管收藏,还可以支持购买者 通过不记名提货卡的方式进行赠 予,最后是购买者可以通过国际版 权交易中心开通的流通回购平台进 行退出,购买者可以将标的产品当 做投资品进行投资。该业务模式经 过两年的市场验证,已经取得了艺 术品市场的响应.

紫砂艺术交易平台首推复澄壶

《复澄壶系列之如意壶》是紫砂 艺术平台上线后推出的首批限量收 藏品。该产品是以知名书法篆刻家、 陶艺家陈复澄原创的刀笔书画紫砂 壶作为样本,并由其亲自监制,由陈 复澄艺术馆创作室手工制作的限量 艺术品。此次"如意壶"的发售总量 为500对。

记者注意到,本次限量紫砂壶的发 售涉及7家机构,除了作为交易平台的 国际版权交易中心和作为发售机构的 北京克越世纪文化有限公司,还涉及价 值评估机构——四川盛世古玩艺术品 鉴定事务所、资金托管机构——中国银 行、金额投保机构——中国平安财产保 险、法律服务机构——北京大成律师事 务所,以及第三方托管机构——北京德 美艺嘉文化产业有限公司。

而本次发售的"如意壶",随紫 砂壶附有限量收藏品认证证书、特



众所周知,宜兴紫砂所用原料紫 砂泥是宜兴黄龙山独有的一种矿产, 被认为是制作茶壶的最佳原料。但 由于其存世量极为稀少,价值高昂。 由于紫砂矿只有黄龙山出产,没有任

陈复澄 提梁赤 何替代品,使得紫砂原料的价值连年 攀升,于是民间便有了"一两紫砂一 两金"的说法,本次《复澄壶系列》选 用的原料就是陈复澄所收藏的上等 清水紫砂泥制作而成。

据了解,在未来5年内,国际版 权交易中心还将陆续推出4批次 《复澄壶》全球限量发行手工艺术 品,给广大收藏投资者提供一个新 的收藏投资品种。

当代陶瓷经纪人:从龙套到主角

近年来,当代陶瓷市场逐渐升温, 一些陶瓷工艺美术大师的作品在近10 年时间内,涨幅高达10倍甚至几十 倍。虽然2013年初当代陶瓷艺术品购 藏群体出现持币待购的调整局面,但是 在去年10月份的中国景德镇国际艺术 陶瓷拍卖会上,成拍率达到72.03%,总 成交额6196.96万元,刷新了历年瓷博 会国际艺术陶瓷专场拍卖会成交额纪 录。其中,中国工艺美术大师戴荣华创 作于上世纪90年代的粉彩双面釉瓷板 四条屏《四美图》,还以1100万元的落 槌价成为标王。

然而,拍场不单见证天价拍品,也 见证了要么有价无市,作品无人问津; 要么赔本赚吆喝,没什么利润可赚的现 状。有的陶瓷作者的作品甚至卖出了 几百元的"白菜价"。

对于这种一半是火焰一半是海水 的市场行情,有人心情沉重,颇感前途 渺茫,有人信心百倍,呼唤制度的重 塑。在这种时刻,职业经纪人和经纪公 司被许多人士看好。一个好的艺术品 经纪人,既能更好地推广当代陶瓷作 品,又能帮助投资者少走弯路。那么, 早已在其他领域司空见惯的"经纪人" 制,是否真的能在当代陶瓷界行得通?

经纪人市场良莠不齐

艺术品经纪人,在西方艺术市场 相当普及。实际上,中国当代的许多 油画家,正是借助于这些经纪人,才成

功进入西方的主流社会和拍卖公司。 在国内的中国书画市场上,艺术家们 和职业经纪人的合作,已经成为常 态。中国的陶瓷艺术界,目前还有相 当多的人尚不习惯同经纪人打交道, 也不太了解经纪人在推广和销售方面 的独特作用。可喜的是,我们已经看 到了许多当代名瓷经纪人的成功。特 别是在陶瓷重镇景德镇,职业经纪人, 已经在当代名瓷的销售中担当越来越 重要的角色。

10年前,景德镇的艺术家们销售 作品的途径,大多通过艺术家本人。 除了圈内朋友介绍、各地经销单位组 织的艺术展销会,艺术家们的自我销 售基本停留在由经销商买断或者代销 的阶段。

一直致力于陶瓷文化传播与市场 经营的景德镇市仲安陶瓷文化传播有 限公司总裁金仲认为,缺少专业的陶瓷 经纪人机构,也是目前景德镇陶瓷发展 的一个"短板"。

金仲透露,目前,景德镇虽已有不 少人在从事陶瓷经纪人的角色,但经纪 人市场还处于初级阶段,经常会因不规 范而产生各种各样的矛盾。随着外来 艺术家的大批涌入,景德镇陶瓷的发展 亟须一批懂市场、懂艺术、讲诚信的陶 瓷经纪人和经纪人机构。

另外,艺术家和职业经纪人在合 作过程中也还存在一些问题。在艺术 品市场上,艺术家和职业经纪人合作 的基础是共同的利益。在合作过程中 双方都过于追求各自的短期现金收 益,而缺乏长期系统的市场营销计划,

这必然导致合作的期限相对较短目不

对于景德镇而言,它则意味着大 量完全凭靠单独的个体手工劳动的陶 瓷艺术家,都将走向现代商业的合作 模式,处于原始状态、粗放式的自产自 销的买卖面临终结。可以预见,一旦 景德镇陶瓷经纪时代真正到来,通过 经纪公司对陶瓷艺术家的挖掘定位、 包装营销,科学整合资源,深度激发艺 术家的创作潜力,最大范围拓展市场 公关,提升艺术家的品牌价值,景德镇 将诞生出更多陶瓷名家,而且更多元, 同时陶瓷经纪人的队伍,也会进一步 完善和进步。

陶瓷经纪人时代来临

虽然,经纪人队伍管理与规范还亟 待加强,但是,也应当看到,当代名瓷最 近10年价格迅速上升,内在价值得以 充分挖掘,职业经纪人功不可没。

职业经纪人已经开始取代艺术家 "直销"的方式,运用艺术品专业化运 作方式,从艺术家的艺术风格、艺术成 就、职业生涯成长特点等等,进行全方 位的策划和营销,取得了令人瞩目的

观察市场,无论是在拍卖市场还 是在画廊,能明显地感觉到,那些有 职业经纪人代理的艺术家的作品,价 格都是在稳步提升。而水平相当的 一些艺术家,由于没有职业经纪人的 代理,其作品价格长期徘徊不前,且 乏人问津。



群体。

作为当代艺术品市场的重要风向







除了传统方式,陶瓷经纪人还通 标之一的拍卖市场,在几年前试水当代 过做网站、出专辑、举办系列展览、送 拍等等,为艺术家和艺术品市场搭建 一座桥梁,同时他们也成为艺术市场 的重要推手。目前,围绕职业经纪人, 已经开始形成了一个庞大的投资收藏

名瓷拍卖之初,在二级市场征集作品闲 难,而不得不直接面对艺术家本人。随 后证明,这种做法存在很多弊端。而现 在,全国主要的拍卖公司拍品,主要来 自职业经纪人。艺术品和收藏家,有了 更合理的报价和更多的选择,拍卖公司 也终于脱离了许多人为因素的影响,逐 戴荣华《四美图》(局部) 91×26×4厘米 渐过渡到完全的市场化运营,同时取得 良好的业绩。有了职业经纪人,擅长艺 术创作而弱于市场经营的艺术家们也 能够专心关注于创作,对艺术品的艺术 性也是一种保证。

无论怎样,我们有理由认定,陶瓷 经纪人迈开的步伐不会逆转,一个崭新 的时代正在到来。